

# 当敦煌文化遇上宁波制造，迸发出怎样的火花？

## 新闻聚焦

记者 殷聪 实习生 王钦

当承载千年历史的敦煌文化遇上宁波制造，会迸发出怎样的火花？传统制造业企业如何通过与传统文化的结合，进一步迎合年轻消费者的需求？

昨天下午，2023年敦煌文化与现代制造学术研讨会在甬举行。敦煌研究院院长苏伯民、浙大宁波理工学院副院长鲁东明、宁波市政府咨询委委员陈国强等专家的观点，让人耳目一新，为宁波传统制造业时尚化发展找到了新的突破口。

### 宁波制造期待跨界

宁波是全国首个制造强国战略试点示范城市，制造业基础扎实，产业门类齐全。但相比于其他城市，宁波产业发展较为传统，缺少跨界的尝试，也缺少“出圈”的产品。

敦煌研究院院长苏伯民认为，传统文化的精髓与灵感，有助于制造业企业打破固有的思维模式、增强产品的文化内涵。比如，敦煌壁画的颜色搭配、图案形式、人物场景等都能给如今的产品设计带来新的启示。

近年来，随着“国潮风”的兴起，敦煌文化成为国潮中炙手可热的IP之一。敦煌研究院顺势而为，已联手维格娜丝、莱卡、小米、Kindle、良品铺子等品牌，开发了一系列产品。这些产品的工业设计和外观当中，吸收了传统文化的元素，再通过二次创作，成功突破了古典艺术与现代前卫文化的界限。从丝路文化中提炼关键内容，结合现代审美标准，在让敦煌传统文化艺术焕发新生命的同时，也让工业产品更具特色。

“在我看来，传统文化与制造业的深度融合，大有可为。”浙大宁波理工学院副院长鲁东明说。

一方面，传统文化能够赋能制



撞色古风纽扣



石莲藻井纹样

造业实现价值超越，使产品的价值从功能、性能拓展到文化传承，满足人们对美好生活的向往与追求，助力制造业企业实现价值超越，拓展品牌影响力、提升产品竞争力。另一方面，产品的跨界融合，助力中国传统文化的传承与创新。

在鲁东明看来，宁波制造如果要摆脱传统制造业的束缚，就需要大胆尝试，进一步提炼传统文化基因，加强设计，生产更多结合传统文化特色的“出圈”产品，进一步扩大宁波制造的影响力。

### 让文化与制造美美与共

事实上，已有不少企业迈出跨界转型的关键一步。

亚洲首个达到锦标赛级别的飞盘品牌——翼鲲飞盘通过与敦煌研究院的联动，将时下流行的运动与传统文化紧密结合，产品迅速“出圈”。

太平鸟与敦煌博物馆的联名系列服饰，将敦煌飞天元素与现代时尚

相结合，用年轻前卫的服饰语言重新演绎大漠飞天之美，产品火爆全网。

传统文化与制造业的激烈碰撞，正将传统文化的创造性转化为创新性，围绕纺织服装、汽车、消费电子、家用电器、运动器材等产业，助力企业进一步挖掘市场潜力，开拓年轻市场。

“前段时间‘出圈’的茅台咖啡，也正是传统文化与企业激烈碰撞后的产物。”已在服装行业扎根多年的蔡先生认为，传统文化与制造业的深度融合，让老牌制造业企业玩出新花样，不断向年轻化市场扩展。

不光是茅台咖啡，乐町与大白兔的联动、太平鸟服饰与贵州蜡染腰果花图案的结合等案例，让企业找到了占领年轻市场的新途径。

“事实上，企业可选的IP很多，但为了让年轻人坚定文化自信，不少企业开始有意识地选择中国元素。”蔡先生坦言，在实际操作过程中，与传统文化的结合并不容易，需要解决IP授权贵、知识产权保护难

等一系列问题。

在蔡先生看来，共创国潮趋势是一场“双向奔赴”，需要企业与企业之间，企业与设计机构、学校之间的共同努力。

宁波市政府咨询委委员陈国强在纺织服装产业扎根多年。在他看来，传统文化与制造业的融合创新，不是简单的模仿，而是需要实现传统文化的深度解码，围绕现代消费者的需求去改变、去突破。

“现在出席正式场合，男性的正装无非是西装或者是中山装。是否可以将汉服等传统服饰，融合现代消费者的会务需求进行创新，使其成为未来服装产业传承传统文化的重要突破口？”陈国强说，传统文化的传承也不能简单地停留在授权和形式上的委托，需要联合企业、高校，搭建平台，建立基地，通过多方合作，携手共进。

显然，让传统文化引领制造业时尚化转型，实现传统文化与现代产业的美美与共，仍有很长的路要走。

## “多彩敦煌 古今宁波”敦煌艺术精品展在甬开幕

本报讯（记者黄合 实习生潘婉婷 通讯员卢帆）一边是被誉为古丝绸之路“活化石”的千年商埠宁波，一边是丝绸之路战略要点、多元文化交融处敦煌，昨天上午，“多彩敦煌 古今宁波”敦煌艺术精品展在浙大宁波理工学院拉开帷幕，两座历史文化名城跨越时空产生了新的交集。

本次展览由敦煌研究院、中国敦煌石窟保护研究基金会、浙大宁波理工学院共同举办。展览将持续至11月2日，市民朋友可以通过“多彩敦煌 古今宁波”小程序预约报名观展。

“这次参展的40余幅敦煌石窟壁画精品及整体复制的两个洞窟，是通过现代数字技术复制还原的敦煌石窟艺术经典作品。这些展品完整保存了敦煌石窟艺术的信息，真实再现了敦煌艺术的神韵，相信大家可以通过近距离欣赏敦煌石窟艺术的精美，领略科学技术与文化遗产深度融合的神奇，进一步提升我

们的文化自信。”敦煌研究院院长苏伯民说。

其中，藏经洞出土的写经、绢画及五台山全景图、张骞出使西域图、千手千眼观音像等此次参展的精品力作，大部分是目前敦煌石窟艺术中独一无二的题材，极具艺术价值、历史价值、学术价值，特别值得“打卡”。

浙大宁波理工学院党委书记徐方表示，今年是“一带一路”倡议提出10周年，宁波和敦煌同为丝绸之路旅游城市联盟创始会员城市，希望通过此次活动，给东西部学术、技术与艺术带来一次新的碰撞，进一步促进敦煌、宁波两地间的文化交流与合作。

其间，主办方还将围绕海陆“丝绸之路”、“敦煌之美与美好生活”、敦煌文化与现代制造、史前文化遗产数字化考古与保护等主题举办系列高端学术研讨会，让古老文明的智慧照鉴未来。

## “萨马兰奇全优计划”授牌仪式举行

本报讯（记者沈莉萍）昨天下午，“萨马兰奇全优计划”授牌仪式在宁波至诚学校滑板馆举行。

国际奥委会副主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇对宁波一直很关心和支持，他创办的萨马兰奇体育发展基金会，延续了其父亲——已故前国际奥委会主席萨马兰奇与中国人民之间的深厚友谊，并致力于推动中国体育文化事业发展，为中国开展国际体育文化交流铺路搭桥。

2022年，萨马兰奇体育发展基金会与宁波首次合作设立了萨马兰奇全球航海运动基金，共同推动全球航海运动发展。此次双方再次合作，共同为青少年发展搭建公益平台，意义深远。

胡安·安东尼奥·萨马兰奇亲自向宁波至诚学校董事长陈辉颁发了“萨马兰奇体育发展基金会全优计划合作伙伴”牌匾。

“萨马兰奇全优计划”由萨马兰奇体育发展基金会发起，以体教融合为核心理念，目的在于携手社会各界，通过开展中外体育文化交流项目、举办有影响力的青少年体育赛事及搭建公益平台等途径，共同培养学习优、体育优、有社会责任感并具有国际视野的“全优”青少年。

此次萨马兰奇体育发展基金会选择合作的宁波至诚学校，长期致力于培养具有国际视野的高素质复合型人才。学校拥有世界级滑板赛道，该校滑板队曾多次获得全省、全国赛事奖项，被宁波市体育局授予“宁波市竞技体育后备人才社会训练基地”。在仪式中，宁波至诚学校滑板队进行了滑板展演。

据了解，宁波至诚学校滑板馆将承办宁波市第二届全民运动会青少年滑板比赛项目，“萨马兰奇全优计划”将提供公益支持。

## 2024“阿拉上春晚”海选活动喊你“上才艺”啦

本报讯 为丰富市民文化生活、浓厚城市文化氛围，同时为积极发掘民间优秀艺术人才和精品文艺项目，2024“阿拉上春晚”海选活动今天启动。

本次活动由中共宁波市委宣传部、宁波市文化广电旅游局、宁波广播电视集团主办，宁波市文化馆、各区（县、市）市委宣传部、各区（县、市）文化和广电旅游体育局承办，宁波市各区（县、市）文化馆协办。

“阿拉上春晚”海选活动不限节目形式、不限艺术门类，只要你有一“艺”之长，均可报名参加。海选线上报名通道今天开启，

选手通过宁聚客户端报名并上传参赛视频。

本次“阿拉上春晚”活动分为海选、复赛和总决赛三个环节。

10月7日至23日，由各区（县、市）文化和广电旅游体育局、文化馆举办各分赛区线下晋级赛，分别遴选出10个节目进入复赛。

10月27日至29日组织复赛，获胜的10个节目可获得3000元艺术基金资助，同时登上11月3日“阿拉上春晚”总决赛的竞技舞台，一起角逐2024宁波春晚的“入场券”。

你有才艺、我有舞台，想上阿拉春晚的你，赶快来报名吧！

## 象山湾疏港高速昆亭至塘溪段通车 鄞州瞻岐和北仑春晓被纳入宁波高速网



象山湾疏港高速瞻岐互通。

（余建文 摄）

本报讯（记者余建文 通讯员何明芳 廖文柳）9月22日21点30分，宁波舟山港梅山港区沈海高速连接线（象山湾疏港高速）昆亭至塘溪段全线正式通车。

据悉，这是宁波首条PPP模式下建成通车的高速公路。至此，宁波的高速公路总里程数突破600公里“关口”，达到了608公里。

象山湾疏港高速公路起于北仑区春晓镇甬昆亭村，终于鄞州区塘溪镇瞻岐山村，全长24.15公里，设互通立交4处（昆亭枢纽、春晓

互通、瞻岐互通、塘溪枢纽），其中春晓、瞻岐2个互通为高速收费站，塘溪枢纽与甬莞高速相连，昆亭枢纽未来将连接六横公路大桥。

该项目建成通车后，鄞州瞻岐和北仑春晓两个镇（街道）首次被纳入高速公路网络，从瞻岐到宁波市区（云龙收费站），全程大约15分钟，从春晓到宁波市区，全程也只要20来分钟，周边居民出行更为便捷，对于带动鄞州瞻岐和北仑春晓两地区域经济社会发展具有重要作用。

## 中国女排奥运资格赛 中国队用一场胜利收官



▲比赛现场。（胡龙召 摄）

克兰女排以3:1战胜墨西哥女排，加拿大女排以3:0战胜捷克女排，多米尼加女排以3:2战胜荷兰女排。

本场比赛之前，塞尔维亚队已经提前一轮锁定巴黎奥运会参赛资格，中国队则连输三场无缘“直通”巴黎奥运会。因此，这是一场与出线资格无关的“荣誉之战”。双方在比赛中放开了手脚，为观众上演了一场精彩的攻防大战，最终，中国女排以3:1（23:25、25:22、25:14、25:22）战胜对手。

2023年女排奥运资格赛由国

际排联主办，共有24支国家队参赛，分成3组分别在中国、日本、波兰举行。其中，A组的8支球队在宁波北仑奥体中心举行组内单循环赛。

A组比赛9月16日揭幕，共进行了7轮较量。在积分榜上，多米尼加队6胜1负积17分排名榜首，塞尔维亚队5胜2负积15分位居次席。根据规则，多米尼加队和塞尔维亚队获得了中国赛区直通巴黎的两个席位。

本次奥运资格赛上，中国队最终以4胜3负积14分的成绩排在第四位。虽然未能获得直通

名额，但中国女排仍有希望通过世界排名获得巴黎奥运会的参赛席位。根据规则，除东道主法国及资格赛上“直通”的6支球队外，仍有5支球队可根据2024年6月17日国际排联发布的世界排名，获得巴黎奥运会参赛资格。

结束本次奥运资格赛比赛任务后，中国女排将马不停蹄地参加杭州第19届亚运会比赛。根据赛程，9月30日，杭州亚运会女排比赛将展开小组赛的争夺，中国女排处在A组，首轮轮空，小组赛首战将是10月1日19:00对阵印度队。



昨晚，参加2023宁波网球公开赛的球员身着汉服合影留念。（张蕊蕊 何璐娜 摄）